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Compito F 1

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando solo i casi in cui p e r sono
entrambe fal se ed indichiamo con ¢ la proposi zione composta

(g=(pos)) & ((peq)o-).

p q v s pos peq q=(pos) (peqo-r

v F VvV VvV F V V V

Vv F F F F F \%4 F.

F F F 'V V F V V V

F F F F F F \%4 \%4 V
NA={rzeRr?-4>0={zecRa>>4}={recRzr< —2Vz>2}=
| — o0, —2[U]2, + [B {reR3*<3}={zeR3* <3} =
{reRarx<1}=]-00,1.AUB=]-00,1]U]2, + 0o[, C(AUB) =]1,2] e

C(AuB)NB=10.1 rlsultato finale puo essere ottenuto anche in maniera
aternativanotando che B C (AU B) equindi gli insiemi C'(A U B) e B sono
insiemi disgiunti.

3) Graficodi f(z) inblé il graficodi g(x) = | f(z)| inrosso, si ottiene lasciando
inalteratala parte del grafico che s trova sul semipiano positivo delle ordinate e
ruotando di 180°, rispetto all'asse delle ascisse, la parte del grafico che si trova sul
semipiano negativo delle ordinate.

grafico funzione
1,5

Per determinare l'insieme g([ — 1, 1]) notiamo che g & continuain tutto il suo
dominio, strettamente monotona crescentein [ — 1, 0] e decrescentein [0, 1], con
g(—1)=g(1)=1/2eg(0) = 1, neconseguecheg(| — 1,1]) = [1/2, 1].

2 lim 1 —cos(;v+x2) — im 1 — cos(x +21L'2) ' #(1+z)° _

1 1\*
2 _ - ) )
xi@m x log(l—l— > = Iizrﬂmx Z0g<1—|— x)

(— +00)-log( —e)= + oc.




1 — 2

5)C.E.:1+x2>0:>1—:c2>0:>:z:2<1:>—1<:c<1;C.E.:]—1,1[.
1—(—z)? (1—%) . :
—x) =1 — | =1 = . Funzione pari
y(~a) og<1+(_x)2> o9\ 52 ) =@ p

(ssmmetrica rispetto all'asse delle ordinate). La studiamo solo per = € [0, 1] ed

operiamo per smmetria.
2 2

: - .. 1— 1-—
Segno ed intersezioni con gli aSS|:y>Osel0g(7$) >0 = o1

1+ z2 1+ 22
Lo 1>0 = _2$2>0 impossibile. Funzione non positivain [0, 1[. y = 0
1+ 22 ) 1+ 22 ; P '2 P Y=
1—2z 1—-2z — 2z
sel =0= =1= =0 =2?2=0= 2 =0; unica
Og<1+x2> 1+ a2 1+ 22 ’ v

intersezione con gli assi nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

: 1—2? (—0) _ : ,
Jg?inllog<1 n x2> = log(( — 2)> = — oo; AV di equazionez = 1.
1 —2x(1 2) —22(1 — 22
Crescenza e decrescenza y' = —— - z(l+ o) f( v) _
142 (1 +.’L‘2)
1 2 4 4 .
— 47/.1: . a - -2 y' < 0, Yz € ]0, 1[. Funzione strettamente
1—a? (14 g2)? 1—at
decrescentein [0, 1[. Massimo assoluto nel punto O(0, 0).
- s 4(1 — 2*) — do( — 42 4+ 1224
Concavitae convessita: y” = — (1-o)—de(—da’) 4+ 1227 y" <0,

(1—at)’ (1—at)®
Vz € [0, 1[. Funzione strettamente concavain [0, 1].
Grafico (inrosso i due asintoti verticali dellafunzione):

grafico funzione

M o_%“% QS5 1,5

-1,5

6) Integriamo per parti: /(:r(ex +x))dx =
x(e +5) — /<1-<€ +?>> dx =
x(e +5) —/<e +?>dw:x(e +?)—(e +€)+c:
3 1

(x—1)e" 4+ % + ¢ . Passando al'integrale definito si ha / (x(e*+z))dx =
0



<(m—1)e1+%3)1 = <0+%) —(—=1+0) = g.

0
J70) - 2% . Ne

7) Il polinomio cercato haespressione P»(z) = f(0) + f'(0) - z + 5

caso specificorisulta f(0) = 1, f/(z) = €** + 21 - ¥ — senx =
(1+22)e** —senz, f(0) =1, f'(x) = 2e** + 2(1 + 2x)e* — cosx =

41+ x)e* —coszef'(0) =3.Py(x) = 1+x+ ;xQ_

8 Vf = (fos fys 1o fi):

fl=1vy*-logy; I, =

Compito [F2

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando solo i casi in cui p e r sono
entrambe vere ed indichiamo con ¢ la proposizione composta

(peq) = (pos)) < ~(qor).

p q v s peq pos (peq)= (pos) —(qor) t
vV v Vv Vv Vv Vv Vv F F
Vv V. V. F V 1% 1% F F.
Vv FV V F 1% 1% F F
Vv F V F F Vv 1% F F

NA={zeRVi-22>1}={reRd—2*>1}={reRr?*<3}=
{zeR: —\3<a<3}=]-V3,V3;B={zecR:3" <9} =
{reR3 <3} ={reRz<2}=]-00,2. AUB =] - 00,2,

C(B) =12, + «[e(AU B)NC(B) = 0. Il risultato finale pud essere ottenuto
anche in maniera alternativa notando che A C B equindi (AU B) = B, dacui
(AUB)NC(B)=BnC(B) = .

3) Graficodi f(z) inblé il graficodi g(x) = f(|z|) inrosso, si ottiene lasciando
inalteratala parte del grafico che si trova sul semipiano positivo delle ascisse e
contemporaneamente riportando sul semipiano negativo delle ascisse la parte del
grafico he si trova sul semipiano positivo delle ascisse ruotatadi 180°, rispetto
all'asse delle ordinate.



grafico funzione
2,5

1,5 1,5

0,5

Per determinare l'insieme g([ — 1, 0]) notiamo che g € continuain tutto il suo
dominio e strettamente monotona crescentein [ — 1,0],cong( — 1) = 1 e g(0) = 2,
ne consegue che g([ — 1,0]) = [1,2].

1) lim 1— cos(4x + z?%) — lim 1 —cos(x —|—2:c2) . (1 —I;sc)2 _

<*%)'<(:ol+>> -

. 1 1 1)°
i etoo(1e g ) =t (1 ) -
(—0)-log( —e)=0.

5C.E:1+2*#0=>a2># —1,veraVz € R; C.E. = R.
— T X

—_ )= —— = = = — _ . Funzione dispari (S mmetrica
W=D =~ T Th e ) spari (

rispetto all'origine degli assi). La studiamo solo per = > 0 ed operiamo per
simmetria.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se

>0 = z > 0.Funzione

1+ 22

positivaper z > 0.y =0 se = 0 = z = 0; unicaintersezione con gli assi

1+ 22
nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:
1
lim —2— = lim £ = = 0; AOr di equazione
r— Fool4a?  w— toog(d4g) (— +00) rae
y=0.
1-(1+2%) —2-(2 1— 22
Crescenza e decrescenza: ' = (1+27) f (22) _ ° 5.y >0, se
(1 + 22) (1+ 22)
1 — a2 :
7:62 >0=1-2>>0= 2% <1= 0 <z < 1. Funzione strettamente
(1+2?)

crescentein [0, 1], strettamente decrescenteiin [1, + oof. Massimo assoluto nel punto
M(1,1/2).
" s —2z(1+22) — (1 — 22) - 2(1 + 22)(2
Concavitae convessita " = 21+ 27) — 5”4) (1+2%)(22) _
(14 2?)

01 e N G k0 N SN

(1+x2)43 N (1422)°

22(3 — 2?)

(1+$2)3 >0=




3—22<0=22>3=2>/3. 3. Funzione strettamente concavain [0, \/3],
strettamente convessain [v/3, + oo[. Punti di flessoin O(0,0) ein F(1/3, 1/3/4).
Grafico (in verde |'asintoto orizzontale della funzione):

grafico funzione

0,6

-10 10

-0,6

6) Integriamo per sostituzione: posto /= + 1 =t s hax = t*> — 1 dacui dz = 2tdt e

quindi, /<\/;T1> dr = /<t27_1) L ofdt = /(2752—2) dt =

§t3—2t—|—c - g(\/a:+1)3—2\/:c—|—1—|—c. Passando all'integrale definito s
. 3 x 2 3 3
Ottlene/O <\/$7+1> T = (g(\/w-i-l) -2 :L'+1>O =

(-9 (-

7)Perz — 0, senz =z + o(x)

entrecosx =1 — % + o(x?) equindi

2

1 —cosx = % + o(x?), ne consegue che f(x) = senx - (1 — cosz) =
3’)2 CE3
(x + o(z)) - <5 + o(a:2)> =5+ o(z?). Rispetto all'infinitesimo campione
3
g(x) =z, f(x) haordine 3 elasuaparte principale & %
8 Vf = (fi [y fL, 1)
z—1
; _ *L . /_w'Qy_Q_w.
fx_.CCZ—}—Q’ fy— y4 _y3’
,  x°-logxw A
fz - .CCZ + 2 ) fu) - y2
Compito IF 3

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando solo i casi in cui p e r sono
entrambe vere oppure entrambe fal se.



p g r p&qg v (peqg=>-1 peq (peg=-r)=(peq)
Vv Vv.v. 'V F F 1% 1%
Vv F V F F 1% F F
F VF F V 1% F F
F FF V V 1% F F

NA={reRI-2*<0}={zeR2>>9}={recRz< -3V >3}=
] —o00, =3]U[3, + oo B={z € Rilog,x > 2} ={zx € Rixz > 4?} =
{r eRix > 16} =[16, + oco[. AN B =[16, + oo[, C(ANB) =] — o0, 16[ e
C(AN B)UA = R. Il risultato finale puo essere ottenuto anche in maniera
aternativa notando che B C A equindi (AN B) = B, dacui
C(ANB)UA=C(B)UADC(B)UB=R.

3) Lafunzione f é palesemente continua per tuttele x # + 2, einoltre continuada
destrand punto = 2 edasinistrane punto x = — 2; affinché sia continuain tutto
il suo dominio R, & necessario e sufficiente che si verifichino le seguenti due
condizioni:
w. lim, f@) = lim f();

r— —

wu. lim_f(x) = lim f(x).
T — 2 x— 27
Passiamo al calcolo dei limiti:  lim _f(z) =  lim a—2* =a—4
r— — T — —

lzrg2+f($) = Iizn32+sen(2wx) =0; xlﬂréff(x) = xlifnéfsen@wx) =0;

lim f(z) = lz‘nf?b + 2x = b+ 4. Lafunzione e quindi continuase si
T —

r— 2
verificano ledue condizioni:a —4 =0=0b+4,dacuia =4eb = — 4.
9 sen(z+z?) 1 1
0 i, L = i HUE = (2 =1
x

1 1\"
. 9 L o . L o R _
x_l)mz%oox -log<1+ x2> = x_l}@oolOg(l—i_ $2) =log(—e)=1.
5)C.E:1—-z#0=x#1,C.E.=R\{l} =] —o00,1[U]1, + o0l
2

. . . 1
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se 1+x

>0=1—-z>0=zx<1l1.

— X
Funzione positivain | — oo, 1], negativain |1, + oo[. y(0) = 1.
Limiti agli estremi del C'.E.:

xﬁ/@ool—x - xiwzrtboo¢(——1) - T — ioo%;—l

(=0 + (= +00)

(—>O)—1 = F 00
14 9 1 1
. 1 R ACED! L1

lim =2 = lim —% = lim (2 ): im - —
x— too X r— +oox — x? T — ioogj?(l_ ) z— +ool 1
(=0)+1 L
(—0)—1 ’

) 1+ 22 . 1 L4

lim Tt +z = lim Tt ¢(i )
z— ool —2x r— ool —x m—>ioo¢(5—1)




1+ 22 (—2)

lim = = ; AV di equazionex = 1.
v 1t 1l —x (— 0F) + €q x
2¢(1—z) — (= 1)(1 + 22 2_92z-1
Crescenza e decrescenza: 1y = zl—z) = ( 2)( + ) = — %
(1—2x) (1—2x)

y' >0, sex?—2r—1<0.Cdcoliamoil A=4+4=8>0,

24+ 4/8 - . .
L1y = 2\/ = 1+ /2, pertanto le soluzioni della disequazione

2’ —2r—1<0sonolel — \/5 <zr<1l+ \/5 Funzione strettamente decrescente
in] —oco,1— /2] ein |1+ /2, + oo, strettamente crescentein [1 — /2, 1] ein
11,1+ /2]; punto di minimo relativo z = 1 — /2, di ordinata

y(l - \/5) = 2( 2 — 1), punto di massimo relativo z = 1 + /2, di ordinata

y(1+\/§) - —2(\/§+1).

Concavita e convessita
= (2x—2)(1—:c)2—(x2—2x4—1)-2(1—$)(—1) 4 0
(1+x) (1—x)
sel —z > 0=z < 1. Funzione strettamente convessain | — oo, 1], strettamente
concavain |1, + ool.
Grafico dellafunzionein blé (in rosso |'asintoto verticale ed in giallo |'asintoto
obliquo):

graficofunzione
10

-10

-15

6) Integriamo per sostituzione: posto \/z — 1 =t s haz = t* + 1 dacui dz = 2t dt e
1 24141
quindi, / P Ve = /(H—Jr) L ofdt = /(2t2+4) dt =
vo—1 /
2 2 3 . C
§t3 +4t+c = g(\/a: — 1) +4v/x — 1 + ¢. Passando dl'integrale definito s

ottiene /;(xx—\/i) do = (%(\/ﬁ)3+4\/ﬁ>z _

—1
16 2 26
b (Z44) =2
(3+8) (3*) 3




2

7)Perxz — 0,e* =1+ o(1) mentrecosz =1 — % + o(x?) equindi

.132

1—cosz = 5 + o(z?), neconsegue che f(z) = e* - (1 — cosx) =
.732 372
(1+o0(1)) - (5 + o(:c2)> =5+ o(z?). Rispetto al'infinitesimo campione

g(x) =z, f(x) haordine 2 elasua parte principale & % :

8 Vf = (fos fys 1o fi):

fi = (senw) - 3" -log3; fo= — e
fl= Y Az fl = (cosw) - 3".
Compito F4
p 4 p=>q —q (p=qop s (p=>qlep t
vV Vv v F |4 V V F
1) vV F F |4 Vv |4 F F
v V F V V F F
F F v |4 Vv |4 F F

Come facilmente verificabile tramite la tavola preedente, s € unatautologiaet € una
contraddizione.
NA={zecRe™>1}={rcRe >} ={zeR1-2>0}=
{reRrz<l}=]-o0,1[B={z € R /25— 22 >4} =
{reR25—22>16}={reRa2*<9}={reR —3<x<3}=
[—3,3,AUB=]—00,3], C(AUB) =13, + [,C(A) =[1, + [ €
C(AUB)UC(A) =[1, + oof. Il risultato finale pud essere ottenuto anche in
maniera aternativa notando che A C (AU B) equindi C(AU B) C C(A), dacui
C(AUB)UC(A) =C(A).
3) Graficodi f(z).
grafico funzione
12
10

2
5 4 3 L 1 2 3
,,,‘«&—"“6 4

Come e facile notare la funzione e strettamente monotona crescente e continua,
f(=D= -1 fQ)=e-1 Lim f@) = -cce lim j@) =+,



pertanto segue facilmente che f(] — oo, 1]) =] — c0,e — 1] €

f_l([_la +OOD = [_17 +OO['
t t
1) i GEFINBE) ) (g sen(3n) Ny gy
x—0 T T — T 3z
Per il secondo limite, notiamo che per z — + oo, 22 € 377 sono o(5%*), pertanto:
i T3S o(5Y) —o(5M) + 5
:E—?ﬂloo 10® - x—?ﬂ—&oo 102 -
_ 52 ) 25" ) 5\"
lim = lim = lim — = + oo.
T — +00]107 r— +00]10% T — +oo\ 2
2 dr — 2

5)C.E.: z — % >0 = >0 = z(4—x) > 0; studiamo separatamente i

duefattori: 1.z > 0,2.4 — x > 0 = z < 4, ladisequazione € verificata per le
0<z<4;,C.E.=]0,4].

2 2
Segno ed intersezioni conglia&i:y>09elog(x—%> >0 = x—% >1 =
22— 4z +4 < 0= (x —2)* < 0; impossibile. Funzione non positivane suo C.E..
2 2
yzOSElog(sc—xZ) =0 = x—%zl = (z—2)°=0= 2z = 2.Unica

intersezione con gli assi nel punto A(2,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

2
li??&log(x — %) = log( — 0) = — o0; AV di equazionex = 0;
Tr —
2
liﬂ}log(m — %) = log( — 0) = — o0; AV di equazione x = 4.
€T —
2
1 92 _
Crescenza e decrescenza 3y = —-[1- 2—? = A o ( x) =
r— 7 4 dr — x i
22—-2) , : :
1e g2 ¥ >0, s 2—2 >0= <2 Funzione strettamente crescente in

10, 2], strettamente decrescentein [2, 4[. Massimo assoluto nel punto A(2,0).
(—1)(dz—2a?) —(2—z)(4—2z)

Concavitae convessita: y" =2 - > —
(4x — 2?)

5 r? —4r + 8

(4z — x2)?
— 16 < 0, disequazione mai verificata, funzione strettamente concava.
Grafico (inrosso i due asintoti verticali dellafunzione):

.y’ > 0sex? —4x + 8 < 0. Cacoliamoil A = 16 — 32 =



grafico funzione

z-(logr+x))de =

)

2 2 3
)d:c = a;(logm~|—a:)— ($—+%>+c =

4
x (— log:c+§—z + ¢ . Passando dl'integrale definito si ha
1 1 ¢
/1 x - log:c+x))d:c = (x2<§~log:c+§—1>>l =

loge + 1 L or1 4 L1 _e3+e2 1
0g634 2 9T 3T Y) T 3Ty T 1

2
7)Perz — 0, senx = x + o(z) mentrecosx = 1 — % + o(x?), quindi

SBQ

2
f(x) =senx?- (1 —cosx) = (x* + o(x?)) - (% +0(x2)> = % + o(z4).

Rispetto all'infinitesimo campione g(x) = z, f(x) haordine 4 e lasua parte
4

senx® = 2> + o(z?) €1 — cosx = — + o(x?), ne consegue che

principale e %

8) Vf = ([ [y s o)

fr =2 —y); fy= —2(-y);
b 2—w b 1
F=- e e

Compito [F'5

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando soloi casi incui ¢ éfdsaer é
veraed indichiamo con ¢ la proposizione composta (¢ < (po s)) = (=(peq) or).



p g r s pos =(peq) qg& (pos) —(peq) t
Vv FVV V 1% F 1% 1%
V F V F V 1% F 1% 1%
F FVV V 1% F 1% 1%
F FV F F 1% 1% 1% 1%

NA={rzeRe™>e}={zeRl-ao>3}={rcRaz< -2} =
]—o00, —2[B={rzeRz?-5x>0}={zeRiz(x—-5)>0}=
{reRx<0Vz>5}=]—-00,00U[5, +0[. AUB =] —00,0]UI[5, + o],
C(AUB)=10,5,C(A)=]-2, + x[eC(AUB)NC(A) =]0,5][. Il risultato
finale pud essere ottenuto anche in maniera dternativanotandoche A ¢ (AU B) e
quindi C(AU B) C C(A),dacui C(AUB)NC(A)=C(AUB).
3) Lafunzione f € palesemente continua per tuttele x # =+ 1, éinoltre continua da
destrane punto x = — 1 edasinistranel punto x = 1; affinché sia continuain tutto
il suo dominio R, & necessario e sufficiente che s verifichino le seguenti due
condizioni:
u. lim__f(zx) = lim f(z);
r— —1 +
uu. xlimi*f(x) = xlirl‘i+f(as).
Passiamo al calcolo dei limiti: x_l)i??_llif(x) = x—l>im1 -zt = -1
lim f(x) = lim ax+b= —a-+Db;
x— —1F x— —1F

3
lim_f(z) = lim_ax+b=a+b;, lim f(x)= lim 2*4+2 = -.La
Tz — 1 Tz —1 r— 1t r— 17 2
funzione e quindi continua se si verificano le due condizioni: —a+b= —1e
a+b= 3 dacui a = > eb= E
- 2 ’ - 4 — 4 .
1) lim tg(sen(3z)) lim tg(sen(3x)) Segfx) 3 . 1.3 3
2% r4+tgr -0 sen(3x) 1—|—tgx N 1+1 27
Perllsecondollmlte notiamo che per z — — oo, 22 € 5% sono o(37%), pertanto:

2?2 — 377+ 57 , 0(37") =37+ 0(377)
im_————————— = lim =
r "o e z =" o 10

“r 1 T
lim —3 = lim —(—> = — 0.

x5 Soo 10r w0 \30)

5CE:1—2*>0=2"<1= —1<z<1;C.E. —[—1 1].

y(—x)=(—z)\/1-(—2)" = —zvV1—2?2 = —y(z). Funzione dispari

(ssmmetricarispetto all'origine degli assi). La studiamo solo per x € [0, 1] ed
operiamo per smmetria.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0se zv/ 1 — 2?2 > 0;, veraVz € [0, 1].
Funzione non negativain [0,1].y =0se zv/1 — 22 =0 =
r=0V1-—2>=0= x=0Vz=1.Intersezioni con I'asse delle ascisse nei
punti O(0,0) e A(1,0).
Limiti agli estremi del C'.E.: lafunzione é continuanel suo C.E. (insieme compatto)
in guanto composizione di funzioni continue, non sono necessari i limiti agli estremi
del C.E. elafunzione non presenta asintoti.

— Iz 1 — 222

Crescenzaedecrescenza y = 1-vV1—22+x- = .
21 — 22 V1— 22

y >0 s 1-22% >0=22<1/2= 0< 2 < +/1/2. Funzione strettamente




crescentein [0, \/1/2], strettamente decrescentein [y/1/2, 1]. Massimo assoluto nel

punto M (4/1/2,1/2) eminimo relativo nel punto A(1,0). Notiamo che lafunzione

non é derivabile nel punto x = 1, in particolare s ha limly'(x) = — oo. Il punto
T —

A(1,0) epunto di stop atangente verticale.

—dr\/1— 22 — (1 —227) - _tr
Concavita e convessita: ¢/ = PViza?

(V=)

— 4zl — 22 1 — 222 21 — i
x( x?) + x( »’C): z(2x 3)3_y//§07vgce[0,1[;fun2|0ne

3
(\/1—x2) (\/1—@'2)
strettamente concavain [0, 1], unico punto di flessoin O(0, 0).
Gréfico:

grafico funzione

0,6

- ‘f/’\\

0,2 i
g

\
\\M_

-0;6

6) Integriamo per parti: /((a: +e)-logx)dr =

IL‘_2+ [ _/ 33_2+ l dr =
5 Tex)-logz 5 Ter) —|dv=
x? x
<?+ex>-logx—/(§+e)dx:

x? x?
<?+ex>-logx—(z+ex)+c:x((

e

Passando all'integrale definito si ha / ((x+e€)-logx)dr =
({5 o~ ), = |
(((5+e) toge = (5+¢))) - ((5*6) logl = (1“)) =

62+ +1
—+e+ .
4 4 o
7)Perz — 0,senz =z + o(x) mentree” =1+ x + o(x ), quindi

+e)-logx — (%-I—e))-i—c.

N8

senx® = 2> +o0(z?),e¥ =1+ 3z +o(x)el—e** = —3x +o(z),ne
consegue che f(z) = senx?® - (1 — e3*) = (22 + o(2?)) - ( — 3z +o(x)) =

— 32 + o(2?). Rispetto al'infinitesimo campione g(z) = z, f(z) haordine 3 ela
suaparte principaeé — 3z3.



8) Vf = (fis [y s fu):

—z-sen(x—y)

fr= ; fy= ;

z-sen(x —y)

3—w 3—w
o cos@=y). , _ zcos(z—y)

: 3—w (3 —w)?

Compito [F6

p q —p —q —penq s —po—q t

Vv V F F F 174 F 2

1) Vv F F V a 174 174 F
F V V F F 174 174 F

F F VvV V Vv Vv Vv F

Come facilmente verificabile tramite la tavola preedente, s € unatautologiaet € una
contraddizione.

2) A={z eRilog.x >1} ={z e Rz > 5} =15, + o0;
B={reR1-2"<0}={zcR2°>1} ={z € R:2* > 20} =
{reRz>0}=[0,+0[.ANB =15, + [, C(ANB) =] — 0, 5],
C(B)=]—00,0eC(ANB)UC(B) =] — o0, 5]. Il risultato finale pud essere
ottenuto anche in maniera aternativa notando che (A N B) C B e quindi
C(B)c C(ANB),dacuiC(ANB)UC(B) =C(AN B).

3) Graficodi f(z).

grafico funzione

-10

Come e facile notare la funzione e strettamente monotona decrescente e continua,
f(=1)=2, f(0)=1,e ) Linjoof(:c) = — o0, pertanto segue facilmente che
f([ - 17 —li_ool[) :l] - 0072] efil(] — 0, 1]) = [07 + OO[
g gy 09U tlogr) (= +09) A pdlichiamo il Teoremadi de
z— 400 log(l+x) (— +00)
log(1+logx) [ . Itlogz =

. 1 1+ ) 1 1
lim . = m —— (=41 =
r— +ool+logx x r— +ool +logxr \x

1
17 (= ooy (ZO+D =0




Per il secondo limite, notiamo che per x — — oo, 2% € o(x°) e x? € o(5z*),

etent:  Lim % li oa) — 2 li z
o lim = lim ———— = lim_ ——— =
P r— =00l 45yt = = 0(5xt) + 5zt T~ — o0 Syt
, T
xizmw—g = + o0.

5)C.E.:xz>0;C.E.=R; =10, + 0.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0se (1 —2?)y/z>0=1—22>0; =
2? < 1= 0 < x < 1. Funzione non negativain [0, 1]. y = 0 se
(1-2%)y/z=0=2=0V1-2"=0= x=0Vaz=1.Intersezioni con
I'asse delle ascisse nei punti O(0,0) e A(1,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

Jim (1=2°) Vo = (= —00) (= +00) = — o0,

: 1—z? : 1

lim a-ahve _ lim <——x)\/5:
T — + 00 T r— 4+oo\
((—=0)—(— +)): (— +00) = — oc; lafunzione non presenta asintoti.

1 1 — 5z?
Crescenzaedecrescenza ) = — 2 1—27)- = Yy >0
y wek (=) oon =

se 152 >0=22<1/5=0< 2z < +/1/5. Funzione strettamente crescente in
[0, 1/1/5], strettamente decrescentein [\/1/5, + oo[. Minimo relativo nel punto

i 1 4,/1 . .
0(0,0) e massimo assoluto nel punto M<\/g, 5\4@) . Notiamo che lafunzione

non e derivabile nel punto x = 0, in particolare si ha lz’moy’(x) = + oo. Il punto
0(0,0) e punto di stop atangente verticale.

1
Concavita e convessita: 3 = Ave 14D

(2ﬁ) dofo
y" < 0,Vx € ]0, + oo[; funzione strettamente concava.
Grafico:

grafico funzione

6) Integriamo per parti: /(Sx e ) dr =
3x-(—e™) — /(3-(—e$))dx = —3ze "’ + /(3e$)dx =



—3ze "+ (—3e ") +c = —3(xz+1)e* + c.Passando al'integrale definito si
1
ha / Br-e¥)de = (—3(x+ 1)6736)(1) =

(—066*1) —(=3) =3(1—-2¢7").

"

7) Il polinomio cercato haespressione P»(z) = f(0) + f/(0) - z + fT(O) -z . Nel
caso specificorisulta: f(0) =0, f'(z) = —senz+ (1 — ) - cosx + senx =
(1—2x)-coszx, f'(0) =1, f'(x) = —cosz—(1—=x)-senzef’(0)= —1.

1
Py(x) = x — 5:1;2.
8 Vf= (/i gj? L fw):
fl =32~y senzx; fy, = cosx;
= -2 fu=2
z
Compito [F'7
p ¢ p=>q —q po(p=q) s pe(p=>q) ¢
vV Vv V F V V V F
1) V F F Vv Vv Vv F Vv
v V F V V F v
F F 'V Vv Vv Vv F Vv

Come facilmente verificabile tramite |a tavola preedente, s € unatautologiaet € né

unatautologia, né una contraddizione.
A={zeRilog (x> —4)>1}={zeRz?-4>5}={reRa?>9}=

{freRa*>9}={reRz< —3Vz>3}=]—o00, —3[U]3, + o0
B={zeR4-2"<0}={zcR:2* >4} ={z € R:2" > 22} =
{reRx>2} =102, +o0[.ANB=]3, + 0[,C(B) =] —0,2] €
(ANB)UC(B) =] — c,2[U]3, + c0|.

3) Lafunzione f € palesemente continua per tuttele x # =+ 3, éinoltre continuada
destranel punto x = — 3 edasinistrane punto x = 3; affinché sia continuain tutto

il suo dominio R, & necessario e sufficiente che s verifichino le seguenti due
condizioni:

u. lim__f(zx) = lim f(z);
r— —3 r— — 37
uu. zlﬂ?fé*f(x) = xlirlé+f(as).
Passiamo al calcolo dei limiti: limgff(m) = lz’m?r—a: = 3;
T — — T — —
zlzrg3+f($) = xlzn33+ax+b = —3a+0;

xlﬁ%,f(:c) = xlin”éfax—kb = 3a + b; xli%+f(x) = Ili7ré+3’— 92 = 0.La

funzione e quindi continua se si verificano le due condizioni: —3a+b=3¢€

. 1 3
3a+b=0,dacui a = —3 eb:§.
3-t 3¢ gz 1 3
gy fi SnBtox) g senBitge) o0 g0 L3
r—0senx +tgx r—0 3-tgx seng 4 4% 1+1 2



xiimmx2.log<1+é> = Iiimmx.log<1+é> =
(— —o00)-log( —e)= —oc.
5 C.E:1+2>0=z> —1;C.E.=[—1, 4+ od].

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. in quanto prodotto di quantita
non negative. y = 0se (z —4)* - \/1+2=0 = 2-4=0V1+z=0 =
x=4Vzx= —1.Intersezioni con |'asse delle ascisse nel punti A(—1,0) e
B(4,0). y(0) = 16.
Limiti agli estremi del C.E.:

lim (x—4)° V1+z =(— +00) (= +00) = + o0;

r— + 00
2
o (z—4) 1+ 4 B
i o = i (Ve ) Ve =
(— +00)- (— +00) = + oo; lafunzione non presenta asintoti.
1
Crescenzaedecrescenza: iy’ = 2(z —4)\/1+ 2+ (z —4)* ——— =
¥ =2e-4 N
r—4 5%4
z—d[2v/1+z+——— | = (2—4) ——— ¢/ >0, S
( )< 2«/1+x) N e

(x — 4) - bz > 0; studiamo separatamente i duefattori: 1. x — 4 > 0=z > 4, 2.

5r > 0=z > 0, ladisequazione é verificataperle — 1 < = < 0V x > 4. Funzione
strettamente crescentein [ — 1, 0] ein [4, + oo], strettamente decrescentein [0, 4.
Minimo assoluto nei punti A( — 1,0) e B(4,0), massimo relativo nel punto

M (0,16) . Notiamo che lafunzione non é derivabile nel punto z = — 1, in
particolare si ha N l_z;m 1y’(:c) = + oo. Il punto A( — 1,0) épunto di stop a

tangente verticale.
Concavita e convessita: I'esistenza di un unico punto di flesso insieme ai due punti di
minimo ed a punto di massimo prima determinati, implicano che |'ascissa del flesso
ez € 0, 4[; con funzione strettamente concavain [ — 1, z ¢, strettamente convessa
infzs, + oo
Grafico:
grafico funzione
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: . : t2+1 :
6) Integriamo per sostituzione: posto \/2x — 1 =t s haz = i dacui dx =tdte

quindi,/(ﬁ) daz/(i)-fdt/dtt-fc 20 —1+c .

Passando dl'integrale definito si ottiene/ ——|dz = (V22 —-1) =
= 1 <\/23c— 1) ! ( ! )1

3 —1=2.

7) Il polinomio cercato haespressione P»(z) = f(0) + f/(0) - z + @ -z . Nel
caso specificorisulta: f(0) =2, f'(z) = —cosz — (1 —x) - senx — cosx =
—2cosz—(1—=x)-senz, f'(0) = — 2,
f'(x) =2senx+ senx — (1 —x)-cosxz =3senx — (1 —x)-cosx €

F1(0)= — 1. Py(x) = 2 — 22 — 12

2
8 Vf = (fos fys 1o fi):

r_ 2 3uw?-1. , _ seny
fr=3w -z : f =

z+cosy’

fl= 2 logz - 6w.



